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 ВИ ДИ  СОЦІАЛЬН О-КОМУ Н ІК АЦ ІЙНИХ   Т ЕХ Н ОЛО ГІЙ

 Стаття п р ис вяч ена  ви ок рем ленню  в идів соціально-комун і каційних 
т ехнологій з  п озицій тео рії і нм утації суспіль ства, яку запроп он ував О .  М. Х олод 
у 2 00 6 р. 

Клю чові  с ло ва : соціал ьн о-комун ік ац ійні  техноло гі ї ,  к  р итерії,  маніпу л ят ивні 
дії-ком плекси. 

Н ині в  на у ко вих колах існує  п роблема  відсут но сті з н ань про  ч іткі 
 кр ит ерії диференц і ації соціал ьно-ко мунікац ійних техн ологій . Такою с а-
мою проблемою  треба в ва жати й  в ід сут ні сть  по вного пер е ліку соціаль-
н о-ко мунік а цій них техн ол о гій. Частковому  ро зв’язанню існ ую чих 
 проблем п р исвячене наше дослі дж ен ня . Від сут н ість  будь-я кої к ласифі -
к ації соціальн о-комун ік аційних  те хн о логій за видами  породжує про ти-
 л ежні  яв ищ а :  з   одного б оку, д  о сл ідники  першими праг нуть «с к аз а ти » своє 
в а гоме слово та започатк ув ати пош у ко вий наук овий векто р,  з  другого – 
досл ід ників  (о со бливо моло д их ) л  якає с ит уація від нос ного вакууму 
в інфор ма ції щодо  кр ите ріїв роз галуже ння соціальн о-к омунікаційних 
технол огій за в и да м и. 

Важли ві стю дос ліджуваної  нами проб леми на сьог о дні с лід в ва жати 
й  с итуацію від су тн ості баз ової теорії, концепц ії ,  з  гідно з я кою д ослід-
н ики п очали акти вний пошук к ри теріїв роз гал у ження на в иди с оціально-
ко мунік ац і йних тех но логій.

Дос лідження техно логії та  еф ек тивності с о ціаль ного управління 
 активно з дій снював М .  М арков [ 18 ].  Спроби сфо рм ул юв ати теоре-
тичні основи того, щ о нині називається  «с оц іальні к ом уні кації », 
 здійсн юв ал ися  М . Койта та Х. Ийма   [1 4], які  з ап ропонували тлумачення 
п оняття  «к ом у нікативна с т ратегія в мод елі  спі лкуван ня ». 

Пізн іше Н . Данакін  [6]  дослідив теоре тичні й  метод ичні о снови 
п р оектува ння техн о ло гій соціального управ л і нн я. 

Від ома  пр аця «Мас ова комунікація: теорія, моделі, техноло гії» 
(20 0 9  р  .)  укра їнсь кого  дослід ника О. Кон овця [ 15 ]  (1949–2  010 ),  у якій 
 а втор пропонує р о зг лядати к ом унікаційні  т ех нол огії, обґ рунтов уючи 
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їх  по ня ттями  « со ці а л ізація»,   «с оціальні техн ол ог ії» , «інф о рм ац ійна 
к онцеп ція інтелекту а л із ації с успільст ва».

До сл іджен нями  к ом ун ікаційних техно ло гій нині  за йм аю ться укра-
їнські в чені В. Різун ( «Г уманітарні технології», 199 4 ; «Наче рки до м е-
т о до ло гії  д ослідж ень с оціальних  комунік а ц ій», 2011) [23 ,  2 4] , Д . Г авра 
( «С о циальн о-к ом муникат и вные технол о гии: сег одня и завтра», 2003; 
«Соци ал ьно-комму никати вные т ехн ологи и : сущность,  стру ктура,  
функции», 2010)  [4 ,  5 ];  Г . П оч еп цов  ( праця  « Ко му нікаційні техно -
л огії д вад цятого  ст ол іття»,  2 00 1;  «Инф ормационно-политические т ех-
н ологии» , 2003; «Комму ник ат ивные  технол о гии  двадца того в ека », 
2002) [21–2  3 ],  В. Лисенко ( праця  « ЗМІ та грома дська думк а : техно-
логії м а ніпулюва нн я»,  20 04 ). Дос лі дж ення імі дж евих т е хн о логій здій-
снює В. Бугрим ( д ис к-посібник  «І мі джмейкерські тех нології, м  ат риці, 
р  о зробки,  прак тикуми» ,  20 05 ). Техно логії при хов аного упр ав -
л іння вивчає В. Циг анов  (розділ  «Техноло гії при хов ан ого упра вл іння 
і п олітичної неб ез п еки» у книжці «Політична безп ека і  бе зпечна п олі тика:  
с  кла дові, озн аки, с  т ан , тенденці ї», 20 0 6)  [ 29]. О.  Заславська  досліджує 
 пр об леми полі т ичних в и бо рчих технологій (праця «Технологія і м іджу 
як  рі зновид е л ек торал ьних ( виборчих) техн ол огій» ,  20 07 ) [9] . 

Від 2008 р.  у  науковій г а л узі «Соц і ал ьні комунікац ії» були  захищені 
 докторська  дисертація Л . Х авкіної ( « Ук раї нський рекламний міф: шляхи 
тво р ен ня,  о  сновні к о мп оненти та особливості  фун кц іонува ння », 201 0  р  . ) 
[25] ,  д ек ілька к ан ди датсь ких  д ис ер тацій, а  в тори яких д ослідж ували 
п р об леми при кла дних  соціаль н о-к омуніка ційних технологій: 

1. « Р еклама в галузі науки і техніки  (за  ма т еріалами пері о ди чної 
 пр еси)» –  ав тор С. Соло вйов (200 8 р  .);

2. «Реклама як с о ці о культурне явище в  с ист емі масо вої комуні -
к ації» –  а втор А .  Л я щенко  ( 20 09  р.);

3. « Р екламний  дискурс в  ел ектронних мас-медіа України: соціо-
лін г віс ти чні особливості, форми т в орення в  ін тер неті» –  автор 
Н . Ф урманкевич (2009 р  .);

4. «Осо бливості комуніка т ив них функцій паблік р и ле й шнз 
в  діяльно сті прес-с л ужб  ус та нов освіти»  −   ав тор А. Б ах м етьєва ( 2009 р.); 

5.  «Рекламний радіо д и скурс:  соціоком ун і ка тив ний та л ін г вальний 
 ас пекти» − а втор Н. Ковтун (201 0  р  .);

6. «Чорний піар » як соці ал ьн о-комунікативна тех нол огія (на матеріалі 
вибор чих  кампа ній у ЗМІ)»  − автор К. Кириченко (2010 р.);

7. «Мовл е ннєвий вплив на емо ції  ад ресата і нт ер в’ю » − автор 
Т. Пшенична  (2011 р.);

8. «Діа гн остика та моделювання P R-процес ів »  −  автор О .  К ур бан (2 011 р  .) .
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Ві д ом о , що від 2009 р  .  щ  орі чно в  К иївськ ому  н аціональному 
унів ерситеті і м ені Т араса Шев ченка прох о дять  на ук ов о-пра ктичні 
 ко нф еренції, п ід час  ро боти яких  ро з гл ядаються  пр об леми с оціально-
ко му н ікаці й них т ехн о ло гій. На б азі Київськ ого  міжна род ного ун ів ер си-
тету про в од ят ься щорічні науково-пр ак тичні конференції «Прикладні 
 с оціально-комуні ка ц ійні т ех нології» .  Від 2009 р.  у  Запоріжжі  (2 0 09 , 
2010  р  .)  та в Києві (2011 р.) щорічно  проход ять симп о зі уми за  на звою 
«Світ  со ціальних комунікацій» (у 2009  і 201 0 роках н азва  була «Соці альні 
к омунік ації сучасн ого с віту» ).   Від 20 11  р. на базі  Од есь кого н аці она л ь-
н ого уні ве рс и тету імені І.  І. Мечник ова щ орічно проводиться Між-
народна науково-практична конференція «Реклама та PR у сучасному 
світі», під час якої дослід ники пра цю ють і в сек ції «Тех но ло гії впливу 
рек лами та PR».

Зна мен ним для роз витку й подаль шого вивчення соці ально-ко му ні-
ка цій них тех но ло гій в Укра їні став вихід у світ фун да мен таль ної праці 
«Інфор ма ційно-пси хо ло гічна без пека в епоху гло ба лі за ції» (2008 р.) [11]. 
Авто рами праці стали від омі в кра їні фахівці В. Каль ниш, В. Кли вець, 
Л. Ком пан цева, А. Кузь менко, Г. Лит ви нов, В. Ост ро у хов, В. Пет рик, 
М. При сяж нюк, О. Шток виш. Автор М. При сяж нюк запро по ну вав мате-
рі али про резуль тати дос лі дження про блеми мані пу лю вання сві до містю 
й пове дін кою людей. Особ ливе місце дос лід ник при свя тив вивченню 
мані пу ля тив них тех но ло гій. Він роз гля нув різні види й тип тех но ло гій: 
у міжо со бис тіс них вза є ми нах, тех но ло гії масо вих мані пу ля цій. При-
ді ливши увагу меха ніз мам мані пу ля тив ного впливу, роз гля нув також 
і кон к ретну реа лі за цію тех но ло гій мані пу лю вання сві до містю в ЗМІ, 
рек ламі, через міфи й сте ре о типи, сугес тивні тех но ло гії тощо. Ціка вим 
став ана ліз Л. Ком пан це вою  ген дер них сте ре о ти пів як схем, що керу-
ють про це сом впливу на осо бис тість і сус піль ство. Дос лід ниця звер нула 
увагу і на тех но ло гії так зва ного «чор но го» піару в сучас ній полі тиці: 
чорна рито рика, «бруд ні» виборчі тех но ло гії, дез ін фор ма ція, під куп. 
Роз гля да ючи особ ли вості інфор ма ційно-ко му ні ка цій них про це сів під 
час фор му вання натовпу, В. Ост ро у хов та В. Каль ниш опи сали тех но-
ло гії конт ролю за пове дін кою натовпу. Автор О. Шток виш при скіп ливо 
опи сав спе ці альні інфор ма ційні опе ра ції в еко но міч ному про ти борстві 
та вико рис тання спе ці аль них інфор ма цій них тех но ло гій у теро рис тич-
ній діяль ності. Про тех но ло гії мані пу лю вання сві до містю, які вико рис-
то ву ються в нео куль тах, пові до мили В. Ост ро у хов та Г. Лит ви нов. Отже, 
автори праці «Інфор ма ційно-пси хо ло гічна без пека в епоху гло ба лі за ції» 
запро по ну вали звіти про ряд акту аль них дос лі джень і тим самим про-
дов жили непрос тий про цес інсти ту а лі за ції нау ко вої галузі «Соці альні 
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кому ні ка ції» і в її межах нау ко вої спе ці аль ності «Прик ладні соці ально-
ко му ні ка ційні тех но ло гії».

Ак тивно дос лі джу ють про блеми соці ально-ко му ні ка цій них тех-
но ло гій такі дос лід ники: О. Висо тіна («Соци ально-ком му ни ка ти в ные 
тех но ло гии как фак тор фор ми ро ва ния поли ти чес кого лиде ра», 2006) 
[1], В. Різун («Начерки до мето до ло гії дос лі джень соці аль них кому ні-
ка цій», 2011) [24], Д. Гавра («Соци ально-ком му ни ка ти в ные тех но ло гии: 
сегодня и завт ра», 2003; «Соци ально-ком му ни ка ти в ные тех но ло гии: 
сущ ность, струк тура, функ ции», 2010) [5], О. Холод («Кому ні ка ційні 
тех но ло гії», 2010; «Тео рія інму та ції сус піль ст ва», 2011; «Кому ні ка ційні 
тех но ло гії», 2011) [26–28], І. Балинсь кий («Полі тичні інтер нет-ко му ні ка-
ції: мар ке тин гові спо соби орга ні за ції», 2011); Н. Бур бела («Мар но вірсто 
як соці ально-ко му ні ка ційна тех но ло гія», 2011) [2]; О. Вари вода (Шака-
лець) «Ген дер ний сте ре о тип як засіб впливу жінок полі ти ків на ауди-
то рію», 2011) [3]; С. Дзен ник («Інстру менти мар ке тин го вих кому ні ка цій 
у побу дові полі тич ного імі джу», 2011) [7]; А. Досенко («Блог як інстру-
мент впливу на соці ум», 2011) [8]; К. Звє рєва («Роль соці о куль тур них 
міфів та сте ре о ти пів у фор му ванні регі о наль ного імі джу в сег менті ЗМІ 
укра ї нсь кого інтер нет-прос то ру», 2011) [10]; А. Кова левська («Суб’єк-
тно-об’єктна кла си фі ка ція полі тич них рек лам них сло га нів», 2011) [12]; 
Т. Кова левська («Ней ро лінг віс тичні мар кери рек лам ного впли ву», 2011) 
[13]; О. Корень («Засто су вання мето дів соці аль ної рек лами для боро тьби 
з поши рен ням тубер ку льозу в Укра ї ні», 2011) [16]; Н. Кутуза («Сугес тив-
ність полі тич них сло га нів», 2011) [17]; Н. Ост ровська («Основні аспекти 
дос лі джень соці ально-ко му ні ка цій них тех но ло гій», 2011) [19]; А. Шев-
ченко («Тео ре тичні засади дос лі дження про блеми викрив лення реаль-
ності через новин ний теле ре пор таж», 2011) [30]; О. Шев ченко («Спе ци-
фіка захо дів подо лання кри зо вих ситу а цій у закла дах ніч ної клуб ної 
куль ту ри», 2011) [31].

Ви хо дячи з викла де ного, метою нашого дос лі дження є виок рем лення 
видів соці ально-ко му ні ка цій них тех но ло гій.

На зи ва ючи соці ально-ко му ні ка ційні тех но ло гії (СКТ) сис те мою 
мані пу ля цій них дій-комп лек сів, спря мо ва них на змі нення пове дінки 
соці уму, ми визна ємо спра вед ли вість тве р дження про те, що такі дії-
комп лекси бува ють різні за своїм при зна чен ням, спря мо ва ністю, засо-
бами реа лі за ції, резуль та тив ності, ефек тив ності, якістю. Саме тому, 
спи ра ю чись на пере лі чені стриж неві поняття, слід роз га лу жу вати всі 
СКТ за такими кри те рі ями: при зна чення; спря мо ва ність; про тяж ність 
у часі; засоби реа лі за ції; резуль та тив ність; ефек тив ність; якість.

За кри те рієм «приз на чен ня» виок рем лю ються такі СКТ:
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– пря мого при зна чен ня;
– опо се ред ко ва ного при зна чен ня;
– до тич ного при зна чення. 
СКТ пря мого при зна чення – це така соці ально-ко му ні ка ційна тех но-

ло гія, яка спря мо вана на здійс нення дій-комп лек сів, що здійс ню ються 
в діаді «суб’єкт – об’єкт». Напри клад, СКТ обліку людей, що живуть 
з ВІЛ/СНІД. Соці альні пра ців ники, які отри му ють пряму зар плату 
за свою працю, здійс ню ють пошук, облік та допо могу людям, що живуть 
з віру сом іму но де фі циту та синд ро мом іму но де фі циту.

С оц і ал ьно-к ом ун ік аці йна т е хн ол огія опос ер е дк ов ан ого при зн аче-
ння зді й сн юєт ься в трі аді «с уб’єкт – опос ер е дк увач – об’єкт». Роль опо-
с ер е дк ув ача в ик онує будь-яка л юд ина, яка не отр имує грош ову оп-
л ату за свою працю. Т  ак ими особ ами треба вваж ати в ол о нт ерів або д о-
бр ов ол ьців, які без ф іна нс ової п і д тр и мки м ожуть в і дш ук ув ати л юдей, 
що ж ивуть з ВІЛ/СНІД.

Н ар е шті СКТ д от и чн ого при зн аче ння озн ачає т акі дії-к о м пл е кси, 
які зді й сн юют ься в л а нц югу («с уб’єкт – опос ер е дк увач – об’єкт»)→ 
спостерігач. Сп ост ер іг ачем м оже в ист уп ати будь-яка л юд ина, яка в и-
п а дк ово п оч ула і нф о рм ацію або п об ач ила дії с оц і ал ьних праці вн иків 
чи в ол о нт ерів, спр ям ов аних на д оп ом огу, п  ошук та л ік ува ння л юдей, 
що ж ивуть з ВІЛ/СНІД. Спост ер іг ачі не отр им ують гроші за своє 
в і дчу ття й п очу ття, вбол іва ння й п ер еж ива ння, д  о бр ов іл ьну д оп ом огу 
й клопіт щ одо згад аної к ат ег орії і нд ив ідів. Спост ер іг ачі л ише спост е-
р іг ають. Ї  хнє спі вчу ття є р езул ьт атом СКТ. Т акий р езул ьтат не м о-
жна вваж ати к іл ьк і сним п ок а зн иком і важко в им ір яти, але н а я вність у 
с у сп іл ь с тві т аких спост ер іг ачів д емо нструє р езул ьт ат и вність і ефе к-
т и вність СКТ.

Кр ит ер ієм, який дає м о жл ивість в и о кр ем ити і нші в иди СКТ, є 
«спр ям ов аність с оц і ал ьно-к ом ун ік аці йної т е хн ол огії». За згад аним 
крит ер ієм в и о кр е мл юют ься т акі СКТ:

– об’є кт и вно спр ям ов ані;
– с уб’є кт и вно спр ям ов ані.
Об’є кт и вно спр ям ов ан ими СКТ слід вваж ати с и ст еми дій-к о м п-

л е ксів, які зді й сн юют ься з п оз ицій п ош уку при чи нно-н а сл і дк ових 
зв’я зків явищ і проц есів та в р езул ьт аті є к ор и сн ими для с у сп іл ь с тва.

Пр и кл адом об’є кт и вно спр ям ов аної СКТ м оже б ути п ошук при чин 
і зв’я зків між з ако нн ими ф о рм ами обира ння През ид е нта в кра їні і н е-
з ако нн ими. П  ошук п а рл ам е нт ар і ями у зг одже ння п оз ицій щ одо з ако-
нних дій під час в иб орів – сві дче ння об’є кт и вн ого проц есу. К  ор и сним 
т акий процес є у сво єму р езул ьт аті: к  олись н аст ане час, і укр а ї нс ький 
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п а рл амент зможе зна йти кон стр у кт и вне р іше ння (ряд з ак онів) щ  одо о п-
т им ал ьн ого в ар і а нта в иб о рчої с и ст еми в держ аві, яка не б уде п ор уш у-
в ати права й з ап ити гром адян, які обирають.

С уб’є кт и вно спр ям ов ан ими СКТ н аз ив ають с и ст еми дій-к о м пл е ксів, 
що зді й сн юют ься з п оз ицій б ажань, пра гнень, н  аст анов п е вн ого с уб’є кта 
і не м ожуть у р езул ьт аті н ести к ористь у сьому с у сп іл ь с тву, але тіл ьки 
с уб’є кт ові.

Пр и кл адом с уб’є кт и вно спр ям ов аних СКТ вваж а ємо р о зв’яза ння 
і в еде ння війни, п  оч аток р ев ол юції, з  ак олот т ощо. Під час в еде ння війни 
а гр ес и вно н ал а шт ов аний с уб’єкт (чи то л юд ина, чи то п ол іти чний с оюз 
держав) пра гне д ос я гти в игід для с ебе, для своєї вла сної к ор и сті, а не 
для с оц і ал ьної групи, держ ави, с  о юзу держав.

За крит ер ієм «прот я жність у ч асі» СКТ слід р о зг ал уж ув ати на:
– к ор о тк о тр ив алі;
– д о вг о тр ив алі.
Д о свід і ст орії люд с тва д ов одить тве рдже ння про те, що н аса мк інець 

с уб’є кт и вно спр ям ов ана СКТ п от е рпає крах або о др азу (к ор о тк о тр ив-
алі СКТ на кшталт з ак ол оту так зван ого Держ а вн ого к ом іт ету з над зв и-
ча йн ого стану в СРСР чи гром адя нс ької війни 1918−1920 рр.) або ч ерез 
д еякий, а іноді д осить трив алий час (д о вг о тр ив алі СКТ). Н апр иклад, 
п  ан ува ння р адя нс ької влади в СРСР прод о вж ув ал ося 74 р  оки. Здав ал ася 
«безм е жною» в часі влада Дав ньої Гре ції, хоча про дов жу ва лася в часі 
трохи більше 100 років. Най яск ра ві ший при клад геге мо нії Римсь кої 
імпе рії зій шов нані вець через майже пів тора тися чо ліття. Наве дені при-
клади масш таб них дов гот ри ва лих СКТ мали місце в істо рії, але закін-
чу ва лися з про за їч них при чин корис ності дій суб’єк тів.

За кри те рієм «засоби реа лі за ції» слід виріз няти СКТ:
– природні;
– штучні;
– ком бі но вані.
При родні СКТ є сис те мою мані пу ля тив них дій-комп лек сів, спря-

мо ва них на змі нення пове дінки соці уму через вико рис тання при род-
них чин ни ків-за со бів (сти хійні лиха, ево лю ція, кое во лю ція). Вико рис-
тання кам’я ного нако неч ника пра да в ньою люди ною-мис лив цем стало 
резуль та том ево лю цій ного – при род ного роз витку. При рода лише була 
поштовхом до роз витку мис лення й нави чок людини. СКТ пошуку 
захисту від негоди й сти хій ного лиха при вела пра давню людину до при-
род ного укриття в пече рах. Саме такий ево лю цій ний факт поро див 
необ хід ність нової СКТ – побу дови влас ними руками влас ного житла 
на кшталт печер них стін.



13

Штуч ними СКТ треба вва жати таку сис тему мані пу ля тив них дій-
комп лек сів, яка спря мо вана на змі нення пове дінки соці уму за допо мо гою 
штучно утво ре них чин ни ків-за со бів (верс тат для друку, дви гун внут рі ш-
нього зго рання, пароп лав, літак, фото а па рат, кіно а па рат, телег раф, радіо, 
кос міч ний апа рат, теле ба чення, ком п’ю тер, мобіль ний зв’я зок тощо).

Ком бі но ва ними СКТ нази ва ємо сис тему мані пу ля тив них дій-комп-
лек сів, яка спря мо вана на змі нення пове дінки соці уму за допо мо гою 
сим бі озу штучно утво ре них і при род них чин ни ків-за со бів. При кла дом 
ком бі но ва них СКТ треба вва жати утво рення водос хо вищ (Каховське, 
Київсь ке), які спо чатку утво рені штучно, наслі ду вали мету пос та чання 
водою гус то на се лені райони Укра їни, а піз ніше перет во ри лися на при-
родне середо вище появи риби й заму лення бере гів і при род ного зву-
ження русла річки Дніпро. Ком бі но ва ною СКТ слід визнати й полу м’я, 
воно спо чатку виникло як при родне явище, а піз ніше штучно вико рис-
то ву ва лося для обіг ріву людей, при го ту вання їжі, було дже ре лом енер-
гії для вироб ни чих та нау ко вих пошу ків. Ком бі но вані СКТ варто було б 
назвати соці аль ними тех но ло гі ями, якби не кому ні ка ційне середо вище, 
яке було осно вою для пере да вання про це дури добу вання, напри клад, 
вогню.

За кри те рієм «резуль та тив ність» виок рем лю ють СКТ:
– локальні;
– медіумні;
– гло бальні.
Ло кальні СКТ перед ба ча ють корот ко часні мані пу ля тивні дії-комп-

лекси, резуль та том яких є зміна соці уму на локаль ному рівні, нена довго, 
у негли бо кому, поверх не вому смислі, у неши ро кому діа па зоні нас лід-
ків. При кла дом локаль них СКТ слід вва жати виборну кам па нію в межах 
під при ємства, вузу, міста.

Ме ді ум ними (сере дин ни ми) СКТ варто нази вати такі, що змі ню ють 
соціум на пев ний поміт ний для одного поко ління про мі жок часу і можуть 
потяг нути за собою вті лення гло баль них СКТ. Меді ум ними СКТ нази-
ва ють, напри клад, при хід до влади нової сус піль ної еліти в резуль таті 
Фран цу зь кої рево лю ції 1789−1791 рр., заво ю вання влади біль шо ви ками 
у 1917 р., нав’я зу вання «пома ран че вих» іде а лів після подій осені-зими 
2004 р. в Україні.

Гло бальні СКТ – це дов гот ри валі дії-комп лекси, які обо в’яз ково тяг-
нуть за собою роз тяг нуті в часі зміни сус піль ства. При кла дом є вина хід 
елект рич ного струму або радіо з в’язку, появу в людства теле ба чення або 
ком п’ю тер ної мережі Інтер нет. Дов гот ри ва лість резуль та тів гло баль них 
СКТ визна ча ється кар ди наль ним змі нен ням якості і кіль кості про це сів 
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кому ні ка ції, їх ефек тив ністю й при ско рен ням обміну дум ками, пози ці-
ями, зая вами, пре тен зі ями, про по зи ці ями, рішен нями тощо.

За кри те рієм «ефек тив ність» необ хідно роз різ ню вати СКТ такі анта-
го ніс тичні діади і тріади:

– ви со ко е фек тивні – низь ко е фек тив ні;
– ста ло е фек тивні – пере мін но е фек тив ні;
– від да ле но е фек тивні – помір но е фек тивні – бли зь ко е фек тив ні;
– дов гоп лин но е фек тивні – серед ньоп лин но о е фек тивні – швид ко-

п лин но е фек тиві.
Ді ада перша: «висо ко е фек тивні – низь ко е фек тивні СКТ».
Ви со ко е фек тив ними соці ально-ко му ні ка цій ними тех но ло гі ями слід 

вва жати такі, що мають високу якість, зруч ність і не вима га ють додат-
ко вої корек ції резуль тату. Такими СКТ можна смі ливо назвати змі нення 
масо вої сві до мості завдяки теле ві зій ним випус кам новин (назвемо 
їх «СКТ пода вання теле ві зій них новин»).

СКТ пода вання теле ві зій них новин від різ ня ються від інших соці ально-
ко му ні ка цій них тех но ло гій своєю пос тій ністю й регу ляр ністю. За даними 
А.  В.  Яковця [32], з 1 лютого 1939 р. у Києві почи нає своє теле ві зійне мов-
лення сту дія, що була облад нана в Будинку Укра ї нсь кого радіо. Разом 
з тим почи на ють своє цир ку лю вання перші випуски новин. З того часу 
новини вихо дять на теле ка на лах пос тійно, регу лярно, про по ну ючи телег-
ля да чам набір інфор ма цій них бло ків за різ ними спря му ван нями. Кож ний 
з укра їн ців упев не ний у тому, що о пев ній годині доби він, уві мкнувши 
телеп рий мач, зможе поба чити та почути новини дня.

Ни зь ко е фек тив ними СКТ слід вва жати такі тех но ло гії, що мають 
низьку якість, є незруч ними та пот ре бу ють додат ко вої корек ції резуль-
тату.

Се ред таких назвемо соці ально-ко му ні ка ційну тех но ло гію зазиву 
гро ма дян кра їни до при пи нення давати й брати вина го роди-ха-
барі (гроші, кош товні пода рунки, дрібні пода рунки: цукерки, шоко-
ладки, квіти та інші «пре зен ти ки») в обмін на вико нання пря мих 
служ бо вих обо в’яз ків. Хабар ництво (яке також слід роз гля дати як соці-
ально-ко му ні ка ційну тех но ло гію), за оцін кою пра во охо рон них орга нів, 
є висо ко е фек тив ною СКТ, але за оцін кою боро тьби з хабар ницт вом – 
досить низь ко е фек тив ною СКТ.
Ді ада друга: «ста ло е фек тивні – пере мін но е фек тивні СКТ».
Ста ло е фек тив ними СКТ слід нази вати такі тех но ло гії, які мають 

сталу ефек тив ність, що не змі ню ється від впли вом будь-яких чин ни ків. 
Напри клад, ста ло е фек тив ною СКТ можна вва жати сис тему реєст ра ції 
хво рих у лікар нях за міс цем про жи вання. Почи на ючи з кінця 20-х років 
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ХХ ст., реєст ра ція хво рих у лікар нях здійс ню ється пос тійно. Жодні 
рево лю ційні пот ря сіння або війни, сти хійні лиха чи тех но генні катаст-
рофи не можуть стати на заваді медич ному пер со налу здійс ню вати 
запис хво рих за їхніми прі зви щами, іме нами та по ба ть кові. Така про це-
дура від ома ще з часів появи хво рих і центра лі зо ва них пунк тів їхнього 
ліку вання, тобто з дав ніх часів існу вання ліка рів і їхніх паці єн тів. Стала 
ефек тив ність обго во рю ва ної СКТ очевидна.

Пе ре мін но е фек тивні СКТ перед ба ча ють нестійкі ефек тив ність 
і резуль тат, іноді зале жать від сто рон ніх чин ни ків, які ста ють на заваді 
здійс нення сис теми дій-комп лек сів, спря мо ва них на змі нення моде лей 
пове дінки сус піль ства. Серед таких пере мін но е фек тив них СКТ ми спо-
сте рі га ємо полі тичні вибори. Залежно від полі тич них епох і сус пільно-
еко но міч них ладів вибори як СКТ мали різну ефек тив ність. При радянсь-
кій владі вибори як такі не впли вали на воле ви яв лення гро ма дян СРСР. 
У період пере бу дови доля обра ного керів ника в полі тиці визна ча лася 
якістю його бало ту вання на певну високу посаду, від чого ефек тив ність 
вибо рів могла бути висо кою. Нині, коли вибори в Укра їні від бу ва ються 
майже кож ний рік, їх ефек тив ність як соці ально-ко му ні ка цій ної тех но-
ло гії визна ча ється вже не мож ли вістю народу висло вити власну точку 
зору, але час тіше зне ві рою в дема го гічно-про па ган ди стську бала ка нину 
полі ти ків, а від того, чи захоче елек то рат вислов лю вати свою пози цію 
щодо визна чення влас ного май бу т нього. Отже, полі тичні вибори як СКТ 
ми визна ча ємо як пере мін но е фек тивну тех но ло гію.

У трі аді «від да ле но е фек тивні – помір но е фек тивні – бли зь ко е фек-
тивні СКТ», яка дає змогу роз га лу жу вати СКТ за кри те рієм «ефек тив-
ність» на три види, ми обго во рю ємо вид «від да ле но е фек тивні СКТ».

Вва жа ємо від да ле но е фек тив ними СКТ такі дії-комп лекси, які 
не дають мож ли вості фік су вати одразу після їх вті лення помітні зміни 
в соці умі, але про по ну ють їх у від да ле ній перс пек тиві. При кла дом вва-
жа ємо такий: пере мо вини про інтен сивне будів ництво житла для кож ної 
родини в місті не перед ба ча ють швидке над ання квар тири кож ній сім’ї, 
але про тя гом пев них деся ти літь забез пе чення бага тьох сімей жит лом. 
Отже, пере мо вини про будів ництво житла є від да ле но е фек тив ною СКТ.

Ін шим видом СКТ будуть пере мо вини з теро рис тами про тер мі нове 
й негайне над ання їм літака, гро шей і віль ного вильоту до бажа ної 
ними кра їни. Ефек тив ність таких пере мо вин як виду СКТ визна ча ється 
ниніш нім момен том, а зна чить, пере мо вини з теро рис тами в даному 
випадку ми повинні вва жати бли зь ко е фек тив ною СКТ.

По мір но е фек ти ними СКТ треба вва жати ті, які перед ба ча ють прояв 
і фік са цію ефек тив ності про тя гом не дале кого і не бли зь кого май бу т нього 
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часу. Напри клад, помір но е фек тив ною СКТ є екза ме на ційно-за лі кова 
сесія в навчаль ному плані вишів (вищих навчаль них закла дів). Сту-
денти, при хо дячи на заняття до вузу, зна ють, що в неда ле кому май бу т-
ньому (через три-чо тири-п’ять міся ців) їх очі кує декілька залі ків і іспи-
тів як форм конт ролю знань, набу тих за період навчання на пев ному 
курсі. Не можна нази вати зга дані декілька міся ців від да ле ною ефек тив-
ністю, але не назвеш таку перс пек тиву ефек тив ності бли зь кою. Отже, 
вона визна чає вид помір но е фек тив ної СКТ.

Остання трі ада видів СКТ, а саме «дов гоп лин но е фек тивні – серед ньо-
п лин но о е фек тивні – швид коп лин но е фек тиві тех но ло гії» дає мож ли-
вість нам роз га лу зити СКТ за озна кою дії ефек тив ності в часі.

Дов гоп лин но е фек тивні СКТ – це такі тех но ло гії, що перед ба ча ють 
прояв ефек тив ності про тя гом три ва лого часу (40–50 і більше років, або 
період життя більше як одного поко лін ня). При кла дом таких слід вва-
жати тех но ло гію реєст ра ції гро ма дян за міс цем їхнього про жи вання. 
Почи на ючи з 30-х років ХХ ст., радянська влада запро по ну вала сус-
піль ству реєст ра цію гро ма дян за міс цем пос тій ного їхнього меш кання 
в міс тах і селах. Така соці ально-ко му ні ка ційна тех но ло гія була названа 
«про пис кою», оскільки в пев них від ді лах, які назвали «пас порт ними 
сто ла ми» при район них від ді лах внут ріш ніх справ (РОВД), ста вили 
штамп у пас порті кож ного гро ма дя нина та руко писно запов ню вали 
в штампі від омості про те, якого числа, місяця й року той був заре єст ро-
ва ний за пев ною адре сою. Соці о логи такий спо сіб реєст ра ції нази вали 
«інсти ту том про пис ки». Ми вва жа ємо опи сану про це дуру реєст ра ції 
гро ма дян соці ально-ко му ні ка цій ною тех но ло гією.

Не зва жа ючи на ска су вання інсти туту про писки на тере нах СНД, 
нині існує та ж сама СКТ з іншою назвою, а саме «реєст ра ція гро ма дян». 
За своєю сут ністю зга дана СКТ не від різ ня ється від інсти туту про писки, 
але семан тично назва набула іншого смис ло вого забарв лення. Ефек тив-
ність СКТ реєст ра ції гро ма дян визна ча ється тим, що будь-який гро ма-
дя нин Укра їни (навіть СНД) вид ний «як на доло ні» для спе ці аль них 
служб, які опі ку ються без пе кою кра їни. Пере су вання гро ма дян кра ї ною 
і їхнє пос тійне про жи вання нині чітко зафік со ване орга нами Мініс-
терства внут ріш ніх справ, що необ хідно для здійс нення опе ра тивно-
по шу ко вих дій у випадку такої пот реби. Дов гот ри вала ефек тив ність 
СКТ «реєст ра ції гро ма дян», а раніше «інсти тут про пис ки», дає змогу 
нази вати її дов гоп лин но е фек тив ною СКТ. На від міну від опи са них 
дов гоп лин но е фек тив них СКТ слід виок рем лю вати серед ньоп лин но е-
фек тивні СКТ, сут ність резуль та тив ності яких визна ча ється про тя гом 
нетри ва лого, але поміт ного в житті людини часу (від п’яти до 30 років, 
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або про тя гом життя одного поко лін ня). Для ілюст ра ції серед ньоп лин-
но е фек тив ної СКТ треба при га дати спроби пере бу дови сус піль ства, 
один з яких було названо період «хру щовсь кої від ли ги» (1954–1963 рр.) 
та дру гий, що отри мав назву завдяки гуч ному російсь кому тер міну 
«пере строй ка» (1985–1991 рр.) І в пер шому випадку, і в дру гому про-
тя гом життя одного поко ління були вті лені соці ально-ко му ні ка ційні 
тех но ло гії, які, на жаль, за своєю резуль та тив ністю не спо сте рі га лися 
три ва лий час, лише шість-вісім років. Ефек тив ність зга да них серед-
ньоп лин них СКТ об’єк тивно визна чена ходом істо рії: пере бу дова сус-
піль ства була необ хід ною, але погано під го тов ле ною і недо ве де ною 
до логіч ного закін чення. 

Швид коп лин но е фек ти вними соці ально-ко му ні ка цій ними тех но ло гі-
ями слід нази вати такі, резуль та тив ність яких про ті кає про тя гом пері оду 
від одного-двох днів до п’яти років, Резуль тати зга да них СКТ нестійкі 
й недов го три валі. На пам’яті однієї людини таких СКТ від бу ва ється 
декілька десят ків, мож ливо, сотень. Швид коп лин но е фек тивні СКТ 
здійс ню ються легко, готу ються недовго і, як наслі док, не зали ша ються 
над овго у сві до мості сус піль ства. При кла дом швид коп линноефек тив-
них СКТ слід назвати такі: кам па нія «Чисто не там, де під мі та ють, а там 
де не забруд ню ють»; кам па нія, спря мо вана на зби рання плас ти ко вих 
пля шок на горі Говерла; кам па нія, спря мо вана на запо бі гання зара-
женню віру сом «пта ши ного гри пу» (весна 2007 р. в Китаї) або «сви ня-
чого гри пу» (осінь-зима 2009 р. в Укра ї ні).

За кри те рієм «якість» слід виок рем лю вати такі СКТ: висо ко я кісні; 
серед ньо я кісні; низь ко я кісні; неякісні.
Ви со ко я кіс ними соці ально-ко му ні ка цій ними тех но ло гі ями нази ва-

ємо ті дії-комп лекси, які спря мо вані на зміни в сус піль стві, орі єн то-
вані на висо кий резуль тат і якість. Висо ким резуль та том ми нази ва-
ємо такий, що пок ра щує показ ники на 31 і вище від сот ків. При кла дом 
можемо назвати соці ально-ко му ні ка ційну тех но ло гію навчання дітей 
гра моті в пер шому класі серед ньої школи. Коли діти шести років при-
хо дять до пер шого класу, від со ток таких, що зна ють абетку та воло ді-
ють пер вин ними навич ками читання, дорів нює 60–70  %. На при кінці 
навчаль ного року, коли закін чу ється період навчання гра моті, від со ток 
дітей, які читають, збіль шу ється до 100. Отже, під ви щення показ ника 
фік су ється на рівні 30–40  %. Такий резуль тат ми вва жа ємо висо ко е фек-
тив ним. У випадку, коли показ ник під ви щення резуль тату дій-комп лек-
сів, спря мо ва них на змі нення соці уму, дорів нює 20–30  %. соці ально-
ко му ні ка ційні тех но ло гії слід вва жати серед ньо я кіс ними. Напри-
клад, у випадку, коли СКТ навчання 10 собак еле мен тар ним навич кам 
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вико нання прос тих команд інструк тора-кі но лога дають мож ли вість 
зафік су вати гар ний резуль тат на рівні двох-трьох собак, такий резуль-
тат слід вва жати серед ньо е фек тив ним.

На решті низь ко я кіс ними СКТ ми вва жа ємо такі, що під ви щу ють 
резуль тат тільки в межах від 2–3  % до 15–19  %. При кла дом слід вва-
жати змі нення тари фів на роз мови в мережі одного опе ра тора мобіль-
ного зв’язку на 2–5  % шля хом при хо ву вання збіль шення тари фів на 
з’єд нання з або нен том кон ку ру ю чого мобіль ного опе ра тора.

Не я кіс ними соці ально-ко му ні ка цій ними тех но ло гі ями вва жа ємо ті, 
що змі ню ють сус піль ство менше ніж на 2  % або вза галі не здійс ню ють 
змін. У нашому житті таких СКТ дос та т ньо багато. Напри клад, збіль-
шення тари фів для про їзду в місь ких марш рут них таксі ми вва жа ємо 
низь ко я кіс ною СКТ, оскільки кіль кість паса жи рів змен ши лася, а при-
бу ток під нявся на 1–2  %.

Пос тав лена нами мета виок ре мити види соці ально-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій досяг нута. Ми опи сали види соці ально-ко му ні ка цій них тех-
но ло гій, які виок ре мили за декіль кома кри те рі ями.

Дос від пока зує, що з часом, коли життя буде стрімко змі ню ва тися, 
кіль кість та якість кри те ріїв буде змі ню ва тися, що потягне за собою 
об’єк тивне змі нення як кіль кості, так і якості видів СКТ.
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